



# “选择性公布”爱泼斯坦案文件背后的龌龊

美国司法部23日公布新一批与已故富商杰弗里·爱泼斯坦案相关文件，其中部分内容涉及美国总统特朗普。司法部同日称，公布文件包含针对特朗普的不实内容。

连日来，美国媒体和分析人士不断质疑司法部公布爱泼斯坦案文件的方式，并指出美国司法机构、权势阶层存在深层问题。爱泼斯坦案一直是高度政治化议题，司法部的做法可能加剧特朗普基本盘选民的不满，或将波及共和党中期选举。

## 此时公布有何盘算

爱泼斯坦与大批美国商名流交往密切，2008年因教唆未成年人卖淫被定罪，2019年7月再次因涉嫌性犯罪被捕，2019年8月死在狱中，被判定为“自杀”。然而广为流传的说法是，爱泼斯坦因掌握一份用于勒索知名人士的“客户名单”而死于非命。

特朗普去年竞选总统时公开承诺，上台后将公布爱泼斯坦案相关文件，但此后却磨蹭遮掩，引发各方质疑。

媒体和分析人士认为，美国司法部自本月19日起公布爱泼斯坦案相关文件，主要有三方面考量。

一是履行国会要求。11月18日，美

国国会以压倒性多数通过《爱泼斯坦档案透明法》，要求司法部在12月19日前公开爱泼斯坦案相关文件。特朗普11月19日签署这一法案。司法部正是在法案规定的最后期限才开始公布相关文件。

二是迫于选举政治压力。自上台以来，特朗普政府对公开文件的态度从“即将公布”到“不会公布更多”几度转变，引发特朗普选民基本盘——“让美国再次伟大”(MAGA)阵营的不满，认为特朗普违背竞选承诺。

三是最大限度降低外界关注度。英国《卫报》认为，美国司法部之所以将文件于圣诞节前一周的周五下午发布，是因为大部分民众已将注意力从政治新闻转向即将到来的节日假期。

## “选择性公布”惹争议

相关文件一经公布就引发多重争议。多方指责美国司法部“选择性公布”文件，暴露出美国司法不公、权势干预司法等问题。

首先，文件大量内容被掩盖。美国哥伦比亚广播公司报道说，司法部发布的数千份文件中，至少有550页内容起初被完全涂黑。尽管司法部称这是为了防止泄露受害者身份或其他涉密内容，但外界并不买账。

共和党籍众议员托马斯·梅西指出，国会通过的法案要求公布案件相关内部报告和电子邮件，但此次公布的文件中未见这些文件。参议院民主党领袖查克·舒默表示，司法部大规模涂黑文件并隐匿证据，这是违法的。

案件原告之一玛丽娜·拉塞尔达愤然质问：“你们这是在保护受害者，还是保护权贵们？”

其次，首批公布的文件中大量出现民主党籍前总统克林顿，司法部被指在找“替罪羊”。克林顿的办公室副主任安东尼·乌雷尼娅指责说，白宫试图转移视线。民主党籍众议员杰米·拉斯金说，司法部这么做是为了“掩盖一些特朗普不希望公开的事”。

分析人士认为，司法部此次公开文件仅在形式上回应了国会和民众的要求，大量关键信息仍被隐匿。司法部假“保护隐私”之名，行掩盖真相之实，美国司法体系日益政治化，司法公正性备受质疑。

## 共和党或遭反噬

分析人士认为，美国司法部处理爱泼斯坦案文件的方式或令MAGA阵营的“离心力”继续上升，或给共和党明年中期选举带来负面影响。

MAGA阵营一直敦促特朗普政府公

布有关爱泼斯坦案的所有信息。今年7月，美国司法部和联邦调查局表示不会再公布更多爱泼斯坦案文件，当时已让MAGA阵营不满，甚至引发MAGA阵营得力干将、共和党籍众议员玛丽丽·泰勒·格林与特朗普的“决裂”。

近期公布的文件明显也未能满足这一群体的“胃口”。据美国《名利场》杂志网站报道，很多特朗普的支持者都认为披露的内容与“完整真相”相去甚远，他们很失望，还指责司法部的处理方式不够透明和彻底。

美国《华盛顿邮报》指出，特朗普在总统竞选期间，曾将爱泼斯坦案的悬而未决称为“权势阶层的运作逻辑”，而今却发现自己被指控有同类行为。

俄克拉何马大学政治学教授蕾切尔·布卢姆表示，若司法部无法更全面地公开案件相关信息，部分特朗普支持者的立场会有所动摇，尤其是那些因不信任所谓“深层政府”而倒向特朗普的年轻男性选民。

美国共和党策略师布赖恩·达林认为，若特朗普支持者因此降低投票意愿，那么在2026年11月的国会中期选举中，身处摇摆选区的共和党人将面临更高的败选风险。

新华社记者熊茂伶 杨伶 李倩

新华社华盛顿12月24日电

## 日方应切实履行核安全责任 自觉接受国际监督

新华社北京12月24日电(记者袁睿 孙楠)外交部发言人林剑24日在例行记者会上就日本一停运核反应堆发生含放射性物质的水泄漏事件答问时表示，中方敦促日方充分汲取福岛核事故教训，切实履行核安全责任，自觉接受国际监督，减少国际社会担忧。

有记者问：据日媒报道，位于日本福井县敦贺市正在进行退役作业的“普贤”核反应堆23日发生含放射性物质的水泄漏事件。日本原子能规制委员会称，此次泄漏的水中放射性物质的浓度被认为“较高”，可能有数人遭到辐射。中方对此有何评论？

“此次事件再次暴露出日本核设施运行状况、运营维护能力、核安全监管等方面存在严重漏洞。”林剑说。

他表示，一段时间以来，日本福岛第一核电站出现辐射检测仪质检造假问题，青森县六所村的后处理厂乏燃料池冷却水发生外溢事故，接二连三的核设施安全事件令人关切。在核设施老化、管理混乱、监管不力等种种乱象之下，日方仍决定重启曾发生乏燃料池冷却水外溢事故的柏崎刈羽核电站，已经引发日本国内民众反对和抗议。

“中方敦促日方充分汲取福岛核事故教训，切实履行核安全责任，及时说明情况并采取措施，妥善处理核电站退役和放射性废物处置，自觉接受国际监督，减少国际社会担忧。”林剑说，此事进一步显示出，国际社会有必要继续加强对福岛核污染水排海管理和设备运行情况的全面监督监测，维护海洋环境安全。

## 外交部：

## 日本首相官邸高官 拥核言论绝非孤立事件

新华社北京12月24日电(记者刘杨 袁睿)外交部发言人林剑24日表示，日本首相官邸高官的拥核言论绝非孤立事件。日本首相高市早苗发表涉台错误言论之后，其侧近人士再次发表谬论，暴露出高市早苗首相和日本右翼势力的一贯错误主张和持续推动“再军事化”的野心，传递出极其危险的信号。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，日本首相官邸高官18日发表的拥核言论已引发日本国内外震动，日本前政要、朝野政党、各地方和民间组织纷纷提出批评，很多周边国家也表示强烈反对。有日本前政要表示，拥核“对日本绝无益处”。还有日本国会议员说，任命这种人担任首相官邸负责安保政策的高官本身就存在问题。很多媒体评论认为有关言论“不可接受”。就在昨天，高市早苗首相再次提及推进修政安保相关三份文件的讨论，以提升持续作战能力。请问中方对此有何评论？

林剑说：“我注意到有关报道，也注意到日本各地方和民间组织也纷纷发表抗议声明和请愿书。”

他表示，现在看来，此次日本首相官邸高官的拥核言论绝非孤立事件。近年来，日本自我松柳“集体自卫权”，发展中远程进攻性武器，增加兵力部署，重构指挥体制，拓展自卫队活动范围，严重违背《开罗宣言》《波茨坦公告》等具有国际法效力的文件的规定和自身宪法。高市早苗首相上台短短两个月来，更是加速推进扩武强军，提前两年实现防卫费占国内生产总值2%的目标，进一步放宽武器出口限制，推进修订《国家安全保障战略》等“安保三文件”，讨论修改“无核三原则”，暗示引入核动力潜艇等。

林剑说，高市早苗首相发表涉台错误言论之后，其侧近人士再次发表谬论，这是在不断试探国际社会底线，暴露出高市早苗首相和日本右翼势力的一贯错误主张和持续推动“再军事化”的野心，传递出极其危险的信号。有关动向挑战战后国际秩序，威胁地区和平稳定，也不符合日本民众自身利益。中方将与所有爱好和平的国家携手共同应对，坚决防止日本军国主义死灰复燃。

## 中国成为《海洋生物多样性协定》 首批缔约国

新华社北京12月24日电(记者袁睿 邵艺博)外交部发言人林剑12月24日表示，中国在《海洋生物多样性协定》开放签署首日即签署《协定》，成为首批签署国，并在《协定》生效前向联合国秘书长交存批准书，成为首批缔约国，充分彰显支持多边主义的大国担当，有利于推动《协定》获得普遍参与，维护人类共同福祉。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，中国于近日向联合国秘书长交存了《海洋生物多样性协定》批准书。请问能否介绍相关背景和考虑？

林剑说，《海洋生物多样性协定》是联合国框架下的重要国际条约，由190多国历经19年谈判以协商一致方式获得通过，是国际海洋法的里程碑。《协定》旨在通过保护海洋生态促进海洋可持续发展，引导各国深海远洋活动实现绿色转型，助力落实联合国2030年可持续发展议程，对推进全球海洋治理、维护国际海洋秩序具有重要意义。

林剑表示，中国始终践行习近平生态文明思想，落实四大全球倡议。作为深海远洋活动大国，中国高度重视海洋环保，深入参与《协定》谈判，为《协定》达成作出重要贡献。

“中方愿同各方一道，支持全面、准确、有效实施《协定》，守护好、建设好人类的蓝色家园，为推动构建人类命运共同体而不懈努力。”他说。

## 联合国安理会就委内瑞拉局势 举行紧急会议

新华社联合国12月23日电(记者尚德谦)联合国安理会23日就委内瑞拉局势举行紧急会议。俄罗斯和中国代表抨击美国针对委内瑞拉的行动，绝大多数安理会成员强调应遵守《联合国宪章》，以和平方式解决争端。

此次紧急会议应委内瑞拉的请求召开。绝大多数安理会成员国代表在发言中提到《联合国宪章》宗旨和原则必须得到遵守，并呼吁避免紧张局势升级。

委内瑞拉常驻联合国代表萨穆埃尔·蒙卡达在发言中说，美国的野心不仅限于委内瑞拉，而是霸占整个南美大陆。美国新发布的《国家安全战略》反映了这一野心。美国想对拉美国家分而治之，企图将自己的意志强加于整个西半球。如今的美国已经变成威胁国际法以及国际和平与安全的国家。

俄罗斯常驻联合国代表涅边贾说，俄罗斯谴责美国扣押委内瑞拉油轮以及事实上对委内瑞拉实施封锁的行径。美国的所作所为违反了国际法的所有核心准则，包括《联合国海洋法公约》、安理会决议以及《联合国宪章》本身。美国对委内瑞拉海岸的非法封锁是切实的侵略行为。美国针对委内瑞拉的行动可能变成其针对拉美其他国家的模板。

中国常驻联合国副代表孙砾在发言中说，美方行径严重侵犯他国主权安全和合法权益，严重违反《联合国宪章》和国际法，威胁拉美和加勒比地区和平与安全。委内瑞拉作为独立主权国家，有权自主发展同其他国家的互利合作，有权维护自身正当权益。国际社会应予尊重和支持。中方反对一切单边霸凌行径，支持各国捍卫自身主权和民族尊严。中方反对任何违反《联合国宪章》宗旨和原则、侵犯别国主权安全的行为，反对在国际关系中使用或威胁使用武力，反对外部势力以任何借口干涉委内瑞拉内政，反对缺乏国际法依据、未经安理会授权的非法单边制裁和“长臂管辖”。中方呼吁美方顺应国际社会正义呼声，立即停止有关行动，避免紧张局势进一步升级。

